
汫洲镇中心小学（本部）校本教研活动记录表
2016-2017学年度第二学期        实践课时间：第五周星期三
	科目
	语文
	主讲
	黄少娜

	课题
	北京的春节
	课型
	精读读课

	课前学习新课标相关的教学理论

	新课程所追求的教学的开放性主要体现在教学观念、教材内容、学习方式和教师心态的开放等方面。《义务教育语文课程标准》在“课程的基本理念”中指出：“语文是母语教育课，学习资源和实践机会无处不在，无时不有，因而应该让学生更多地直接接触语文材料，在大量的语文实践中掌握运用语文的规律”；要“努力建设开放而有活力的语文课程，拓宽语文学习和运用的领域，注重跨学科的学习和现代科技手段的运用，使学生在不同内容和方法的相互交叉、渗透和整合中开阔视野，提高学习效率，初步获得现代社会所需要的语文实践能力”；在“教学建议”中指出：语文教学要“沟通课堂内外，充分利用学校、家庭和社区等教育资源，开展综合性语文学习活动，拓宽学生的学习空间，增加学生语文实践的机会。”在教学中要能真正给学生一个开放的课堂，必须在教学时空、教学课型、教学内容等方面实施开放策略：
1、教学时空的开放，以拓宽学习时空，让学生时时处处可以学语文。

2、教学课型的开放，以创新学习的形式，让学生生动活泼地学习语文。
3、教学内容的开放，以开发学习的资源，让学生的学习内容丰富多彩。


	教

学

过

程

教

学

过

程
	一、创设情境，激情导入。 

1、谈话激趣。

2、导入新课。

二、合作探究，理解课文。 

1、自由朗读课文。

⑴思考：北京的春节何时开始何时结束？是按照怎样的顺序来写的 ？老北京的春节给你留下怎样的印象？ 
⑵指名汇报。

2、再读课文，同桌交流

⑴ 北京的春节都有哪些风俗习惯？

⑵ 你最感兴趣的是哪一天？

⑶  指导朗读。 

    3、三读课文，领悟文章写法。 

⑴ 学生汇报。

⑵ 教师板书。
三、仿学仿写，迁移写法。 

  1、交流汇报家乡春节的习俗。

2、迁移写法。

　 四、作业布置：

 拟写提纲，写一写《家乡的春节》。

   五、板书设计：

                 6、北京的春节

           腊八    

腊月二十三

           除夕                        时间顺序 

           初一    初六                有详有略 

           元宵    正月十九 

         （详）    （略）



	主 讲 教 师 简 要 说 课

	教学目标：

1、自读自得，了解北京人过春节的风俗习惯，感受春节的热闹、喜庆气氛。

2、以读代讲，理清文章脉络，领悟文章写法。

3、仿学仿写，说说自己家乡过春节的习俗，写一写家乡的春节，培养学生热爱家乡，热爱生活的思想感情。

教学重点：

1、了解北京人过春节的习俗，感受节日的热闹气氛，理解节日习俗中的民族文明和传统文化。

2、学习按一定的顺序、有详有略地表达的方法，感受作者的语言特点，学会场景描写的方法。

教学难点：仿学仿写，说说自己家乡过年的习俗，写一写家乡的春节，培养学生热爱家乡，热爱生活的思想感情。
教学准备：1、预习课文内容。2、了解家乡的春节习俗。3、课件。
主要教法或措施：

教学过程中，主要采取了导读法，通过以读代讲，理清文章脉络，领悟文章写法。让学生自读自得，了解北京人过春节的风俗习惯，感受春节的热闹、喜庆气氛。引导学生仿学仿写，说说自己家乡过春节的习俗，写一写家乡的春节。




